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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΡΙΤΟ 
ΤΗΣ ΕΠΙΣΗΜΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

Αρ. 2810 της 30ης ΙΟΥΛΙΟΥ 1993 
ΑΙΟΙΚΗΊΊΚ£Σ ΠΡΑΞΕΙΣ 

ΜΕΡΟΣ Ι 
Κανονιστικές Διοικητικές Πράξεις 

Αριθμός 194 

ΟΙ ΠΕΡΙ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 
ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 1963 ΕΩΣ 1992 

Κανονισμοί δυνάμει του άρθρου 17 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας, ασκώντας τις εξουσίες που 

χορηγούνται σ' αυτό σύμφωνα με το εδάφιο (2) του άρθρου 17 των περί 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμων του 1963 έως 1992, με τη σύσταση 
του Διοικητή εκδίδει τους πιο κάτω Κανονισμούς. 

1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί Συντάξεων Υπαλλή
λων της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
1993 και θα διαβάζονται μαζί με τους περί Συντάξεων Υπαλλήλων της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Κανονισμούς του 1991 (στο εξής ανα
φερομένους ως «οι βασικοί κανονισμοί») και οι βασικοί κανονισμοί μαζί με 
τους παρόντες Κανονισμούς θα αναφέρονται ως οι περί Συντάξεων Υπαλλή
λων της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Κανονισμοί του 1991 μέχρι 1993. 

2. Ο Κανονισμός 12 των βασικών κανονισμών τροποποιείται με την 
αντικατάσταση της λέξης «όγδοου» και του αριθμού «(18)» (δεύτερη γραμμή) 
με τη λέξη «έβδομου» και τον αριθμό «(17)». 

3. Ο Κανονισμός 17 των βασικών κανονισμών τροποποιείται ως ακολούθως: 
(α) Με τη διαγραφή των φράσεων «στη Δημόσια Υπηρεσία» ή «από τη 

Δημόσια Υπηρεσία» ή «της Δημόσιας Υπηρεσίας», οπουδήποτε 
συναντώνται και την προσθήκη της φράσης «στον οποίο δε λειτουρ
γεί σχέδιο συντάξεων όμοιο με το Κυβερνητικό σχέδιο συντάξεων», 
μετά τη λέξη «Οργανισμό» ή «Οργανισμού» οπουδήποτε συναντάται. 

48 του 1963 
10 του 1979 
35 του 1990 

233 του 1991 
74(1) του 1992. 

Τροποποίηση 
του Κανο

νισμού 12 
των βασικών 
κανονισμών. 
Τροποποίηση 
του Κανο

νισμού 17 
των βασικών 
κανονισμών. 

(507) 
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■αποποίηση 
ν βασικών 
νονισμώνμε 
ν προσθήκη 
ωνΚανο-

σμών 
Ά , 17Β, 17Γ 
ιι17Δ. 

^Αφυπηρέτηση 
~λόγω επι

κείμενου 
διορισμού σε 
Οργανισμό. 

(β) Με την αντικατάσταση της παραγράφου (8) αυτού, με την ακόλουθη 
παράγραφο: 

«Στο παρόν άρθρο ο όρος 'Οργανισμός' σημαίνει οποιοδήποτε 
Οργανισμό Δημοσίου Δικαίου που ιδρύθηκε με ειδικό Νόμο και 
οποιαδήποτε Αρχή Τοπικής Διοίκησης.», 

(γ) Με την αντικατάσταση του πλαγιότιτλου με τον ακόλουθο πλαγιό

τιτλο: 
«Αφυπηρέτηση λόγω επικείμενου διορισμού σε Οργανισμό στον 

οποίο δε λειτουργεί σχέδιο συντάξεων όμοιο με το Κυβερνητικό 
Σχέδιο Συντάξεων.». 

4. Οι βασικοί κανονισμοί τροποποιούνται με την προσθήκη των ακόλουθων 
νέων Κανονισμών 17Α, 17Β, 17Γ και 17Δ, μετά τον Κανονισμό 17. 

17Α.—(1) Εάν σε υπάλληλο που κατέχει συντάξιμη θέση επι
τραπεί να αφυπηρετήσει λόγω επικείμενου διορισμού του σε 
οργανισμό μετά την έναρξη της ισχύος των περί Συντάξεων 
Υπαλλήλων της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιη
τικών) Κανονισμών του 1993, η Τράπεζα καταβάλλει στον οργα
νισμό κατά την αποχώρηση του από την Τράπεζα, εφάπαξ ποσό 
ίσο με το ένα δωδέκατο των μηνιαίων συντάξιμων απολαβών του 
κατά την ημέρα της αφυπηρέτησής του για κάθε συμπληρωμένο 
μήνα συντάξιμης υπηρεσίας και ποσό ίσο με το διπλάσιο του 
ποσού των εισφορών που κατέβαλε ο υπάλληλος για τη μετα
βίβαση της σύνταξης στη χήρα και τα τέκνα του, μαζί με τόκο 
προς τέτοιο επιτόκιο όσο καθορίζει εκάστοτε ο Υπουργός Οικονο
μικών με βάση το εδάφιο (4) του άρθρου 30 των περί Συντάξεων 
Νόμων. Σε τέτοια περίπτωση η υπηρεσία του στην Τράπεζα 
λαμβάνεται υπόψη από τον οργανισμό για τον καθορισμό του 
μήκους υπηρεσίας που του δίδει δικαίωμα σε ωφελήματα και τον 
υπολογισμό των ωφελημάτων αφυπηρέτησης που θα δικαιούται να 
λάβει από τον οργανισμό με βάση το σχέδιο ωφελημάτων αφυπη
ρέτησης που λειτουργεί στον οργανισμό και είναι όμοιο με το 
παρόν σχέδιο συντάξεων της Τράπεζας. 

(2) Εάν ο υπάλληλος στον οποίο εφαρμόζεται η παράγραφος (1) 
του Κανονισμού 17Α, δικαιούται κατά την αφυπηρέτηση του από 
τον οργανισμό σε ετήσια σύνταξη, αυτή δεν μπορεί να υπερβεί το 
ένα δεύτερο των ετήσιων συντάξιμων απολαβών του κατά την 
ημέρα της αφυπηρέτησής του από τον οργανισμό. 

Ειδικές 17Β.—(1) Σε περίπτωση υπαλλήλου, ο οποίος εργάστηκε στην 
Δ ΐ α ϊ ά | ^ Τράπεζα πάνω σε βάση πλήρους απασχόλησης είτε ως μόνιμος 
με πρώην ε* τ ε ω ζ έκτακτος είτε ως ωρομίσθιος για οποιαδήποτε περίοδο πριν 
υπαλλήλους από την έναρξη ισχύος των περί Συντάξεων Υπαλλήλων της 

^ ^ Ι ^ Κ ε ν τ ρ ι κ ή ς Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικών) Κανονισμών 
του 1993 και διορίστηκε ή ήθελε διοριστεί σε οργανισμό οποτεδή
ποτε πριν ή μετά την έναρξη της ισχύος των πιο πάνω Κανονισμών 
εφαρμόζονται οι διατάξεις της υποπαραγράφου (1) του Κανονισμού 
ΠΑ. 

(2) Το εφάπαξ ποσό που προβλέπεται στην παράγραφο (1) του 
Κανονισμού 17Α, υπολογίζεται με βάση τις συντάξιμες απολαβές 
του κατά την ημέρα που αποχώρησε από την Τράπεζα και 

σε Οργανισμό. 
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καταβάλλεται στον οργανισμό μετά την έναρξη της ισχύος των 
περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου 
(Τροποποιητικών) Κανονισμών του 1993, μαζί με τις αναφερόμενες 
στην πιο πάνω παράγραφο εισφορές. Πάνω και στα δύο ποσά 
προστίθεται τόκος, από την ημέρα της αποχώρησης μέχρι την 
ημέρα της καταβολής, προς τέτοιο επιτόκιο όσο καθορίζει 
εκάστοτε ο Υπουργός Οικονομικών με βάση το εδάφιο (4) του 
άρθρου 30 των περί Συντάξεων Νόμων: 

Νοείται ότι αν στον υπάλληλο καταβλήθηκε από την Τράπεζα 
οποιοδήποτε φιλοδώρημα ή άλλο ωφέλημα, οι διατάξεις της 
παρούσας παραγράφου εφαρμόζονται μόνο αν ο υπάλληλος εκλέξει 
μέσα σε έξι μήνες από την έναρξη της ισχύος των περί Συντάξεων 
Υπαλλήλων της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιη
τικών) Κανονισμών του 1993, να επιστρέψει στην Τράπεζα το 
φιλοδώρημα ή άλλο ωφέλημα με τόκο όπως αναφέρεται στην 
υποπαράγραφο αυτή. 

Ωφελήματα 17Γ.—(1) Εάν υπάλληλος, ο οποίος διορίστηκε ή ήθελε διορι
υπαλλήλων ^ ^ σχην Τράπεζα πριν ή μετά την έναρξη ισχύος των περί 
σε Οργανισμό. Συντάξεων Υπαλλήλων της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου 

(Τροποποιητικών) Κανονισμών του 1993, είχε ή έχει προϋπηρεσία 
σε οργανισμό, η προϋπηρεσία αυτή λογίζεται ως συντάξιμη 
υπηρεσία για τον καθορισμό του μήκους υπηρεσίας που του δίδει 
δικαίωμα σε ωφελήματα και για τον υπολογισμό των ωφελημάτων 
αφυπηρέτησης που θα δικαιούται να λάβει από την Τράπεζα με 
βάση τις διατάξεις του παρόντος Κανονισμού, είτε ο διορισμός του 
στην Τράπεζα έγινε ή ήθελε γίνει αμέσως είτε μετά από διακοπή. 
Ο οργανισμός κατά βάλλει στην Τράπεζα κατά την αποχώρηση του 
υπαλλήλου από τον οργανισμό ή μετά την έναρξη της ισχύος των 
περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου 
(Τροποποιητικών) Κανονισμών του 1993, εφάπαξ ποσό ίσο με το 
ένα δωδέκατο των μηνιαίων συντάξιμων απολαβών του για κάθε 
συμπληρωμένο μήνα συντάξιμης υπηρεσίας στον οργανισμό, 
καθώς και το διπλάσιο τυχόν εισφορών που κατέβαλε ο υπάλληλος 
για τη μεταβίβαση της σύνταξης στη χήρα και τα τέκνα του, μαζί 
με τόκο πάνω σε όλα τα ποσά από την ημέρα της αποχώρησης 
μέχρι την ημέρα της καταβολής προς τέτοιο επιτόκιο όσο καθο
ρίζει εκάστοτε ο Υπουργός Οικονομικών με βάση το εδάφιο (4) του 
άρθρου 30 των περί Συντάξεων Νόμων: 

Νοείται ότι αν στον υπάλληλο καταβλήθηκε από τον οργανισμό 
οποιοδήποτε ωφέλημα υπό μορφή φιλοδωρήματος ή εισφορών 
εργοδότη σε Ταμείο Προνοίας, οι διατάξεις του παρόντος Κανονι
σμού εφαρμόζονται μόνο αν ο υπάλληλος εκλέξει να καταβάλει 
στην Τράπεζα το ωφέλημα αυτό με τόκο όπως αναφέρεται στην 
παράγραφο (1), οπότε ο οργανισμός δεν υποχρεούται στην κατα
βολή του εφάπαξ ποσού που αναφέρεται στην εν λόγω παράγραφο. 

(2) Οι διατάξεις του παρόντος Κανονισμού εφαρμόζονται και 
στην περίπτωση υπαλλήλου της Τράπεζας ο οποίος αφυπηρέτησε 
πριν από την ημερομηνία δημοσίευσης των περί Συντάξεων 
Υπαλλήλων της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιη
τικών) Κανονισμών του 1993, στην περίπτωση όμως αυτή αναθεω
ρείται μόνο η ετήσια σύνταξη του από την πρώτη του μήνα που 
ακολουθεί μετά την ημερομηνία αυτή. 
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Τροποποίηση 
του Κανο

νισμού 27 
των βασικών 
κανονισμών. 

Τροποποίηση 
του Κανο

νισμού 33 
των βασικών 
κανονισμών 
με την 
προσθήκη 
νέας 
παραγράφου 
(8) και 
επιφύλαξης. 

Τροποποίηση 
του Κανο

νισμού 34 
των βασικών 
κανονισμών 
με την 
προσθήκη 
νέας 
παραγράφου (4). 

Τροποποίηση 
του Κανο

νισμού 35 
των βασικών 
κανονισμών. 

17Δ. Για τους σκοπούς των Κανονισμών 17Α, 17Β και 17Γ ο 
όρος 'οργανισμός' σημαίνει οποιοδήποτε νομικό πρόσωπο δημό
σιου δικαίου ή άλλο οργανισμό δημόσιου δικαίου άνευ νομικής 
προσωπικότητας που ιδρύθηκε προς το δημόσιο συμφέρον με 
ειδικό νόμο του οποίου τα κεφάλαια είτε παρέχονται είτε είναι 
εγγυημένα από τη Δημοκρατία και οποιαδήποτε αρχή τοπικής 
διοίκησης καθώς επίσης και τη δημόσια υπηρεσία.». 

5. Ο Κανονισμός 27 των βασικών κανονισμών τροποποιείται με την 
προσθήκη της ακόλουθης δεύτερης επιφύλαξης αφού αντικατασταθεί η τελεία 
στο τέλος της πρώτης επιφύλαξης με δύο τελείες: 

«Νοείται περαιτέρω ότι εάν ο αποθανών είχε σύζυγο κατά το χρόνο 
της αφυπηρέτησής του η οποία απέθανε μετά την αφυπηρέτησή του και 
ακολούθως αυτός νυμφεύθηκε εκ νέου, η τελευταία σύζυγος του 
θεωρείται ως χήρα για τους σκοπούς του παρόντος Μέρους.». 

6. Ο Κανονισμός 33 των βασικών κανονισμών τροποποιείται με την 
προσθήκη της ακόλουθης νέας παραγράφου (8) και επιφύλαξης. 

«(8) Γυναίκες υπάλληλοι μπορούν εντός έξι μηνών από την ημερο
μηνία δημοσίευσης των περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Κεντρικής 
Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικών) Κανονισμών του 1993, να 
ασκήσουν εκλογή να καταβάλουν εισφορές για προηγούμενη υπηρεσία 
τους η οποία αναγνωρίζεται ως συντάξιμη: 

Νοείται ότι εάν γυναίκα υπάλληλος, που ήταν στην υπηρεσία στις 
25.5.1990, άσκησε εκλογή για καταβολή εισφορών για προηγούμενη 
υπηρεσία, οι καταβλητέες εισφορές αναφορικά με υπηρεσία πριν από 
την 1.4.1967 υπολογίζονται πάνω στις συντάξιμες απολαβές της κατά την 
1.4.1967 εάν κατείχε συντάξιμη θέση την ημερομηνία αυτή και αναφο
ρικά με υπηρεσία είτε πριν είτε μετά την 1.4.1967 πάνω στις συντάξιμες 
απολαβές της κατά την ημερομηνία διορισμού σε μόνιμη θέση αν κατά 
την 1.4.1967 δεν κατείχε συντάξιμη θέση.». 

7. Ο Κανονισμός 34 των βασικών κανονισμών τροποποιείται με την 
προσθήκη της ακόλουθης νέας παραγράφου (4): 

«(4) Υπάλληλος ο οποίος δυνάμει του Κανονισμού αυτού άσκησε 
εκλογή να καταβάλει τις πληρωτέες εισφορές για προηγούμενη υπηρε
σία με αφαίρεση από το εφάπαξ φιλοδώρημα κατά το χρόνο της 
αφυπηρέτησης ή του θανάτου, μπορεί μέσα σε τρεις μήνες από την 
ημερομηνία δημοσίευσης των περί Συντάξεων Υπαλλήλων της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικών) Κανονισμών του 
1993 να ανακαλέσει την εκλογή του και να εκλέξει να καταβάλει τις 
πληρωτέες εισφορές αμέσως μετά το χρόνο της ανακλήσεως. Στην 
περίπτωση αυτή οι εισφορές υπολογίζονται πάνω στις συντάξιμες 
απολαβές του υπαλλήλου κατά το χρόνο της αρχικής εκλογής με τόκο 
προς 6,75% από την ημερομηνία αυτή.». 

8. Ο Κανονισμός 35 των βασικών κανονισμών τροποποιείται με την 
αντικατάσταση της παραγράφου (2) αυτού με την ακόλουθη παράγραφο και 
επιφύλαξη: 

«Αν η σύζυγος εισφορέα, που κατέβαλε περιοδικές εισφορές, αποθάνει 
πριν από αυτόν ή ο γάμος τους διαλυθεί με διαζύγιο και ο εισφορέας 
αποθάνει στην υπηρεσία ή αφυπηρετήσει χωρίς να συνάψει άλλο γάμο, 
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οι περιοδικές εισφορές που καταβλήθηκαν από το θάνατο της συζύγου ή 
το διαζύγιο, καθώς και κάθε αρχική εισφορά που καταβλήθηκε, επιστρέ
φονται σ' αυτόν ή, ανάλογα με την περίπτωση, στο νόμιμο προσωπικό 
αντιπρόσωπο αυτού: 

Νοείται ότι, σε περίπτωση που μετά το θάνατο εισφορέα υπάρχουν 
δικαιούχα τέκνα, η περίοδος για την οποία επιστρέφονται οι εισφορές 
σύμφωνα με την παρούσα παράγραφο εξακολουθεί να θεωρείται ως 
υπηρεσία με εισφορές για σκοπούς υπολογισμού της σύνταξης τέκνων.». 


